

烟台面向全球发出求贤令

启动“优聘计划”，招引64名科技领军人才，报名截止到7月31日



权威发布

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱)昨日，记者从第十届中国·烟台海内外精英创业大赛暨产业领军人才“优聘计划”新闻发布会上获悉，我市启动2025年度产业领军人才“优聘计划”，首批拟面向全球引进64名科技领军人才。该计划由烟台市委人才工作领导小组办公室、市人力资源和社会保障局联合组织实施，旨在为绿色低碳高质量发展示范城市建设

提供强有力的人才支撑。

此次“优聘计划”聚焦烟台市重点产业发展需求，覆盖绿色石化、有色及贵金属、高端装备、电子信息、生物医药等重点产业，岗位有人工智能方向架构师、eVTOL(电动垂直起降飞行器)研发专家、机器人控制算法工程师等前沿技术岗位。参与招聘的12家骨干企业均为行业龙头企业，包括万华化学、东方电子、杰瑞石油等知名企业，提供的岗位年薪均在50万元以上。

据介绍，本次选聘要求国内申报者须近5年内主持过地市级及以上重大产业技术开

发、成果转化及产业化项目，或领衔过高层次产业创新团队，或为发明专利、新品种审(认)定等知识产权发明人；海外人才须在国(境)外企业担任过高级专业技术职务，或在国外高校、科研机构担任过相当于副教授及以上职务。

人才选聘成功后，一般应在6个月内(特殊情况可延长至1至2年内)与选聘企业签订至少5年具有法律效力的劳动(聘用)合同并全职到岗工作，且与原单位解除聘用或劳动关系。

本次“优聘计划”报名已于3月31日启动，到7月31日截止，共4个月时间，符合条件的应聘

人才，可直接与意向企业联系提交个人简历。选聘不受报名比例限制。按照“边报名、边面试”的方式，由选聘企业与通过资格初审的应聘人才进行对接洽谈。对达成引进意向并通过资格复核的应聘人才，相关部门将组织专家进行评审。通过专家评审后，相关部门将组织选聘企业采取适当方式进行公示，公示无异议的，按程序发文公布“优聘计划”正式人选名单。应聘人才全职到岗后，按照相关政策规定及时兑现政策待遇。

在政策支持方面，烟台市为入选人才提供了极具吸引力的待遇。除企业提供的优厚薪

酬外，人才还可享受为期5年、最高400万元的综合资助，包括最高40万元生活补贴、最高100万元购房补贴和最高260万元项目资助。同时，入选者将获得“烟台优才卡”，享受包括配偶安置、子女入学、医疗保健、职称评聘等在内的多项精准服务。

目前，相关岗位信息已在“人才烟台”微信公众号和烟台市人力资源和社会保障局官方网站发布，符合条件的海内外人才可直接与企业联系提交申请材料。烟台市相关部门将做好全流程服务保障，确保人才引进工作顺利推进。

烟台从给资助到给生态，从抢人到留人，强化人才链和产业链深度耦合 万亿之城创业磁力从何而来

YMG全媒体记者 夏丹 张孙小娱 通讯员 杨舒程

新闻深10

昨日，第十届中国·烟台海内外精英创业大赛启动，不仅抛出最高600万元综合资助，更以六大精准赛道、全链条产业配套，向全球高端人才抛出橄榄枝。

从“给资助”到“给生态”，从“抢人”到“留人”，烟台这座万亿之城正以一场大赛为支点，强化人才链和产业链的深度耦合，将人才争夺战直接升级为“科技创新抢位赛”。这不是普通赛事，而是关乎未来十年产业格局的谋定落子。

从600万到1.5亿

烟台如何重构人才价值标尺？

“最高600万元综合资助”“顶尖人才一事议支持1.5亿元”……第十届中国·烟台海内外精英创业大赛的政策清单，直接将区域人才竞争的“价码”推至新高度。

与上一届相比，本届大赛最引人注目的突破，是针对顶尖人才设置“一事一议”通道，提供最高1亿元综合资助或1.5亿元直接股权投资的突破性支持。这种“天花板级”资金投入，不仅是对高端人才的强烈渴求，更是烟台作为万亿级城市对“新质生产力”的精准投资。

本届大赛设创业企业赛和创业项目赛两个组别，授予最具成长潜力创业企业奖、最具成长潜力创业项目奖。获奖企业可获5年分阶段资助。获奖项目通过综合论证后，可获得首年50万元启动经费、第三年最高50万元发展补贴、第五年最高100万元择优奖励，此外还有最高20万元生活补贴、30万元购房补贴、25万元人才贷贴息、25万元人才险补贴、300万元股权投资等资助。

这种设计并非简单“撒钱”，而是通过动态评估绑定企业成长性，确保资金流向真正具备产业化潜力的项目。例如，企业需满足“实收资本现金出资超100万元”或“两年平

均研发投入50万元”等条件，本质上是对技术转化能力的硬性筛选。

对获奖落地的项目，烟台采取“以小博大”策略：获奖人才实缴出资50万元即可触发25万元启动经费，叠加最高25万元“人才贷”贴息，实际将创业初期资金压力降低50%。这一政策直击早期项目“融资难”痛点，尤其吸引海内外青年科技人才带着梦想和创业计划轻装上阵。

烟台深谙“人才竞争的本质是生态竞争”。除资金外，“烟台优才卡”整合了多项服务：从子女入学、配偶安置到医疗绿色通道，甚至涵盖文旅休闲优惠。更关键的是，办公用房、人才公寓等由区市“一对一”定制，解决了“北上广深回流人才”对二线城市配套不足的顾虑。这种“政策包”设计，将单纯的“资助”升级为“全生命周期服务”。

从给资助到给生态

烟台如何破解“落地难”？

“抢人只是开始，留住人才是终点。”这句话在烟台大赛的赛制设计中体现得淋漓尽致。烟台将“成果转化”作为大赛核心逻辑，通过两大策略构建闭环生态：

——六大黄金赛道与产业园区“精准匹配”。本届大赛首次明确每个赛道的落地载体：例如“航空航天”项目定向导入海阳市东方航天港产业园和高新区空天信息港，“智能制造”项目落户龙口市东海科技孵化产业园，“生物医药”项目匹配牟平区烟台蓝色药谷、生命岛。这些园区不仅是物理空间，更是产业链的“神经节点”——以东方航天港为例，已引进东方空间、星河动力等头部企业，并计划形成千亿级产业集群，可为新项目提供从技术验证到市场对接的全链条支持。这种“赛道—园区”绑定模式，有效避免了“人才带着技术来，却找不到产业土壤”的尴尬。

——产业链与人才链的“双向奔赴”。烟台不拼“撒网式”抢人，而是用产业链吸引人才链。大赛聚焦的六大领域，如“低空经济”领域中的飞控系统开发、“光

条重点产业链的“卡脖子”环节。例如，黄渤海新区布局的低空经济产业，已引进无人机研发企业12家，大赛新增该赛道，实则是为现有集群“补链”。这种“以产引才、以才强产”的闭环，正是新质生产力的典型实践。

山东“三核引领”战略下，烟台作为全省新旧动能转换核心区之一，正冲刺环渤海中心城市。烟台GDP突破万亿，叠加绿色低碳高质量发展示范城市定位，其政策红利与产业空间显著放大。大赛中“一事一议”顶尖人才支持政策，恰是城市能级提升后对“塔尖人才”的主动“出击”。

历届成果与未来野心

一场大赛如何改写区域产业格局？

回溯前九届大赛，烟台累计吸引2800余个项目参赛，落地200余个，诞生58名国家、省、市级人才。但本届大赛的深层意义，在于其对未来产业的前瞻布局。

从“泛产业”到“尖端技术”，看得出烟台“赛道”升级的野心。与往届相比，本届大赛的技术指向更为极致：“火箭总装集成”“细胞与再生医学”“新兴化合物半导体的材料制备”等细分领域被单独强调。这种“精准滴灌”式引才，实则是为本土产业升级埋下“技术种子”。

当前区域竞争已从“拼规模”转向“拼颠覆性创新”。烟台此届大赛新增了低空经济、光电传感等赛道，恰与国家“十四五”战略性新兴产业规划高度契合。若能在这些领域率先形成人才集聚效应，烟台有望从“跟随者”变为“定义者”。烟台，给的不仅是钱，更是一个参与定义产业未来的机会。

烟台创业大赛的升级，折射出城市人才战略的范式转变——从“政策优惠”到“生态赋能”，从“单一引进”到“产才融合”。当城市与人才共同押注未来，这场大赛或许正是观察中国新质生产力勃兴的一个窗口。

正如大赛主题“慧聚烟台，共赢未来”所喻，这里的宏图不仅是吸引人才，更是与人才共同书写新一轮产业革命的“烟台剧本”。

YMG全媒体记者 夏丹 张孙小娱

通讯员 杨舒程

烟台“三箭齐发”引凤来栖 创新升级创业大赛 打造人才生态闭环

和上下游关联企业，从研发支持、技术转化、市场渠道等方面，多维度提供精准配套资源，助力项目落地就可快速运营发展。

服务层面，烟台打出“组合拳”：从工商注册到人才公寓，从政策待遇申领到法律咨询，全程专人跟进。“我们将积极撬动有关产业引导基金、股权投资基金，以及广大社会活跃资本，协调有关金融机构，积极关注解决项目投融资和贷款需求，全力支持项目选择烟台、落地烟台，蓬勃发展、创赢未来。”高腾表示。

让每颗创新的“种子”都能生根发芽

人才与城市的合作，从来不是“非此即彼”的选择题。烟台深知，尊才、爱才、敬才的城市品格是广纳天下英才的金字招牌。

值得一提的是，对于参加“优聘计划”选聘，未入选最终人选名单的高层次人才，如果仍然有意愿到选聘企业工作的，只要与产业发展方向相契合，同样是城市未来的重要拼图。烟台为这类人才提供“保底政策”。

——符合烟台市企业青年人才普惠性补贴政策标准条件的，博士最高可享受18万元生活补贴和最高26万元购房补贴，硕士最高可享受12万元生活补贴和最高10万元购房补贴，本科最高可享受6万元生活补贴和最高5万元购房补贴。

——符合烟台市高端人才引育“双百计划”政策标准条件的，可优先推荐申报“双百计划”产业领军人才，入选后可享受最高200万元综合资助。

——不符合“烟台优才卡”颁发条件的，可破格颁发“烟台优才卡”，根据高层次人才分类认定情况，对应享受配偶安置、子女入学、医疗保健、职称评聘、公寓租赁等29项高层次人才精准服务政策。

“这些政策不是‘安慰奖’，而是烟台对人才的长期承诺。”烟台市委组织部副部长吕永杰强调，城市的诚意不仅体现在政策条文里，更在于每一次为人才解决问题的实际行动中。

从赛制革新到生态构建，烟台正将“引才”转化为一场城市与人才的“双向奔赴”。当城市以产业为锚、以服务为帆，人才与企业自然能在此找到属于自己的星辰大海。在这里，每一份才华都不会被辜负，每一颗创新的种子都有机会长成参天大树。

YMG全媒体记者 夏丹 张孙小娱
通讯员 杨舒程

政策解读